
28

LOS SISTEMAS ECONÓMICOS

2UNIDAD

1. Introducción

Para dar solución a los problemas económicos la sociedad debe estar organizada. Según la forma
en que se organicen los individuos y los recursos de una sociedad, estaremos definiendo un determinado
sistema económico u otro.

El sistema económico afecta, por tanto, a la organización de la actividad económica a través de los
agentes económicos y de los factores de producción. 

Esquemáticamente lo representamos así:

A través de la historia, las formas de organización social han ido variando, por lo que se han generado
distintos tipos de sistemas económicos, pero siempre con la finalidad de resolver los tres problemas
básicos de la economía: ¿Qué, cómo y para quién producir?

Contestando estas tres cuestiones, definiremos el sistema económico de cualquier país.
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¿QUÉ PRODUCIR?

¿CÓMO PRODUCIR?

¿PARA QUIÉN?

“La  estructura de producción”

Recursos y técnicas empleadas”

“Los sujetos que van a disfrutar de 

   esos bienes y servicios”

“

Sistema económico es el conjunto de estructuras sociales básicas que definen la organización económica
de una sociedad para dar solución al problema de la escasez.

1. Razona si todas las organizaciones económicas actuales responden al mismo sistema económico.

2. ¿A qué preguntas deben de dar respuesta los sistemas económicos?

3. ¿Qué es un sistema económico?
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2. Principales problemas económicos

Ya vimos con anterioridad el problema que planteaba la escasez de los recursos ante las necesidades
ilimitadas de los individuos. Cualquier sistema económico que no dé solución al problema básico de la
economía, está condenado a la desaparición. El desarrollo económico de una sociedad deberá estar
encaminado a favorecer el bienestar social y económico de sus individuos. En definitiva, a dar respuesta
favorable en el ¿Qué, cómo y para quién producir?

●  ¿Qué producir? Qué bienes y servicios han de producirse y en qué
cantidad. Dado que un mismo recurso puede ser destinado a la producción
de diferentes bienes o servicios (por ejemplo, un terreno se puede dedicar
a una explotación agrícola, ganadera o bien industrial), es necesario
tomar una decisión. Por otra parte, de la combinación de los recursos
disponibles podemos establecer muchas alternativas de producción.
También deberemos decidir la cantidad de producción de cada bien y
servicio (cereales, vehículos, carreteras, etc.). Con estas decisiones se
obtiene la estructura productiva de un país.

●  ¿Cómo producir? Qué recursos se van a utilizar y qué técnica de producción se va a utilizar
en la obtención de los bienes y servicios. Se trata, por tanto, de utilizar métodos eficientes (uso
eficiente de los recursos) para que empleando la cantidad menor de recursos disponibles,
obtengamos la producción mayor posible (así podremos producir otros bienes o servicios con
los recursos sobrantes). La tecnología juega un papel fundamental a la hora de determinar el
cómo producir.

●  ¿Para quién producir? Cuál va  a ser el destino de los bienes y servicios.

¿A quiénes van a ir dirigidos esos bienes y servicios? ¿A toda la sociedad
o bien a un grupo determinado? En principio, parece lógico pensar que los bienes
y servicios deben ir dirigidos a todos los individuos, puesto que, además, participan
en los procesos de producción. Esta intervención de los individuos es retribuida
a través de rentas, normalmente salariales, y a través de ellas se adquieren los
bienes y servicios.

Cada sistema económico deberá decidir y dar respuesta, de acuerdo con
la cantidad de recursos que dispongan, a estas tres cuestiones.

La decisión de qué producir suele
plantear conflictos en la sociedad,
pues cada individuo tiene sus
preferencias y éstas son distintas a
las de los demás. Cada partido
político en sus programas electorales
explican de acuerdo con su ideología
qué bienes y servicios van a ofrecer
a los ciudadanos…

El para quién producir está muy
relacionado con la distribución de los
bienes y servicios. Por ejemplo en las
épocas que hubo esclavitud, la
producción se destinaba para los
propietarios.  Hoy en día, los Estados,
y por tanto la sociedad, deben de ser
los responsables de redistribuir la renta
que genera la producción de bienes y
servicios.

4. Responde a las siguientes cuestiones referidas al país donde residas: ¿Quién toma las decisiones?; ¿Cómo es la
propiedad? y ¿Cuál es la ideología que rige la actividad económica?

5. ¿En qué consiste la redistribución de la renta?
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